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БИБЛИОТЕКА – ПРАВО МЕСТО ЗА ОБРАЗОВАЊЕ

САЖЕТАК | Овај рад представља Градску библиотеку „Карло Бијелицки” у Сом-
бору као институцију која пружа подршку образовању. Описане су активности 
и примери добре праксе које спроводи сомборска библиотека са аспекта не-
формалног и формалног образовања. Као вид неформалног, доживотног обра-
зовања представљен је пројекат „Вики Сениор” – бесплатне радионице писања и 
уређивања чланака на Википедији на српском језику намењене пре свега пензи-
онерима, али и осталим нашим корисницима. Улога Библиотеке у формалном 
образовању описана је кроз стручну праксу студената основних академских сту-
дија на Катедри за библиотекарство Педагошког факултета у Сомбору у склопу 
предмета Библиотечка пракса. Наведене образовне активности намењене су и 
прилагођене узрасно различитим групама, при чему је улога библиотекара била 
кључна за успешно одвијање образовног процеса.

КЉУЧНЕ РЕЧИ | јавна библиотека, образовање, доживотно учење, Википедија, 
Вики Сениор, пензионери, стручна пракса, студенти

УВОД

Закон о библиотечко-информационој делатности препознаје неопходност биб-
лиотеке за развој образовања1Говорећи о јавним библиотекама, ову чињеницу 

1 „Закон о библиотечко-информационој делатности”, Службени гласник РС број 52 (2011), 
члан 5, преузето 9. 6. 2024, доступно на: https://pravno-informacioni-sistem.rs/eli/rep/sgrs/
skupstina/zakon/2011/52/1.

УДК 027.52:021.4(497.11)
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потврђује и ИФЛА/УНЕСКО Манифест за јавне библиотеке 2022, наводећи да 
је један од задатака јавне библиотеке и „омогућавање приступа широком спек-
тру информација и идеја без цензуре, подржавајући формално и неформално 
образовање на свим нивоима као и цјеложивотно учење, а тиме и континуи-
рану, добровољну и самосталну потрагу за знањем свим људима у свим њихо-
вим фазама живота”.2 Градска библиотека „Карло Бијелицки” у Сомбору, као јав-
на и матична библиотека Западнобачког округа пружа подршку образовању ос-
мишљавањем едукативних програма за кориснике и сарадњом са образовним 
институцијама.

ВИКИ СЕНИОР

„Вики Сениор” је пројекат покренут 2019. године у Библиотеци града Београ-
да, у сарадњи са Викимедијом Србије. Вођа пројекта је Милица Буха, библио-
текарка Библиотеке града Београда.3 Циљ пројекта је да се у креирање Википе-
дије укључе људи који су, одласком у пензију, завршили свој радни век, али још 
увек желе да се баве својом професијом, као и да наставе активно да доприно-
се заједници.

Старије особе имају све више удела у укупном броју становништва. Про-
цењује се да ће до половине 21. века чак 79% старијих од 60 година бити станов-
ници земаља у развоју, а да ће се у наредних 35 година планета увећати за још 
око милијарду старијих становника (старијих од 65 година), којих сада има око 
700 милиона, а удео најстаријих (старијих од 85 година) ће достићи пола ми-
лијарде у наредних осамдесет година.4 Истовремено, они који улазе у старосно 
доба за одлазак у пензију су данас здравији и физички спремнији него раније, 
образованији, богатији, активнији и срећнији, и имају више слободног времена. 
Управо то представља потенцијал за активно даље старење и њихово интегри-
сање у друштво. Влада Србије је 2023. године усвојила Стратегију активног и 
здравог старења у Републици Србији за период 2024. до 2030. године, а циљ овог 
документа јесте унапређење квалитета живота старијих грађана, кроз развијање 

2 ИФЛА, „ИФЛА/УНЕСКО Манифест за јавне библиотеке 2022”, преузето 8. 6. 2024, доступно 
на: https://repository.ifla.org/handle/123456789/2228.
3 „Википедија: Вики Сениор 2023”, преузето 27. 7. 2024, доступно на: https://sr.wikipedia.org/
wiki/Википедија:Вики_ Сениор_2023.
4 Бобић, Мирјана, „О старењу. Да ли је демографија судбина?”, преузето 27. 7. 2024, доступно 
на: https://isi.f.bg.ac.rs/wp-content/uploads/2024/01/Mirjana-Bobic-O-starenju-NBS.pdf.
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концепта активног и здравог старења.5 Сомборска библиотека је одавно препо-
знала потребу да се активније ангажује у осмишљавању програма и нових биб-
лиотечких услуга намењених особама старије животне доби. Статистика уписа-
них корисника на Позајмном одељењу за одрасле показује да пензионери чине 
око 22%,6 од укупног броја уписаних, и из тог разлога се трудимо да ову катего-
рију корисника активно укључимо у рад Библиотеке, а једна од нових услуга 
јесу и активности на њиховом дигиталном описмењавању.

Пројекат „Вики Сениор” препознали смо као нову могућност и нову услугу 
организовања „простора” за учење, сарадњу, дружење, стварање, намењену осо-
бама старије животне доби. Програми намењени најстаријим корисницима у 
нашој библиотеци добро су прихваћени, па смо се у пројекат укључили са оп-
равданом надом да ће се исто десити и са „Вики Сениором”. Циљ је да омогући-
мо да се у организовани рад на Википедији укључе и сениори из Сомбора, као 
и то да сагледамо колико су старији становници мањих градова заинтересова-
ни за овакав вид активности и какве су могућности библиотека у градовима по-
пут Сомбора да их организују. 

Пројекат је покренут 2023. године и био је реализован током целе године. У 
првој половини године, рад је био усмерен на промоцију пројекта, која је има-
ла за циљ мотивисање сомборских пензионера да се прикључе „Вики Сениору”. 
Вест о почетку реализације пројекта објављена је на званичном веб-сајту Биб-
лиотеке, као и на нашим друштвеним мрежама. Пројекат је представљен на 23. 
стручном скупу Друштва библиотекара Републике Српске (Етно село „Стани-
шићи”, Бијељина), где је у делу рада који се односио на нове услуге Позајмног 
одељења презентован и „Вики Сениор”, као и почетак сарадње.7

Главне активности „Вики Сениора” реализоване су у периоду октобар–децем-
бар: прво предавање и прва радионица су одржани у оквиру обележавања Дана 
старих особа. Генерална скупштина Уједињених нација прогласила је 1. окто-
бар за Међународни дан старијих особа и овај дан се у нашој библиотеци обе-
лежава већ неколико година различитим забавним и едукативним програмима. 
Због тога смо одлучили да пројекат „Вики Сениор” започнемо управо у оквиру 

5 „Усвојена Стратегија активног и здравог старења у Републици 
Србији”, преузето 27. 7. 2024, доступно на: https://www.minbpd.gov.rs/
usvojena-strategija-aktivnog-i-zdravog-starenja-u-republici-srbiji/.
6 Статистика учлањених у Библиотеку 2023. године, COBISS Позајмица – Исписи.
7 Жана Гњатовић, Анђелија Пругинић и Наташа Плавшић, „Сомборска библиотека у ко-
рак са новим изазовима”, Библиотекарство Српске Год. 12, бр. 11 (2024): 364, DOI 10.7251/
BSCSR2411354G.
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ових активности. Уводно предавање о Википедији, бенефитима волонтерског 
рада и процесу доживотног учења одржано је 2. октобра, после чега је органи-
зована и прва радионица писања чланака на Википедији, на којој су учествова-
ли и наши библиотекари. Уводно предавање и радионицу одржали су предава-
чи из Библиотеке града Београда, Милица Буха и Адријана Јеловац, а из сомбор
ске библиотеке Жана Гњатовић, координатор у Сомбору и предавач, професио-
нални фотограф википедијанац био је Миомир Магдевск.8 Уводној радионици 
присуствовало је шест наших корисника, који су том приликом креирали нало-
ге на Википедији.9

Што се тиче простора и услова за рад „Вики Сениора”, наша библиотека има 
две одговарајуће сале и потребну опрему – рачунаре и приступ интернету, као и 
кутак на Позајмном одељењу за одрасле са потребном опремом.

Као једна од најстаријих установа културе у Сомбору, Библиотека је присут-
на како у локалним тако и у покрајинскм медијима. Сва дешавања и активности 
која се односе на пројекат „Вики Сениор” су редовно презентована. 

Пројекат „Вики Сениор” представљен је на двe Конференцијe уредника и 
уредница Википедије – Викилајв у организацији Викимедија Србије 2023.10 и 
2024.11 у Београду. Пројекат је прeдстављен и на две конференције Википедије 
Републике Српске, 2023. у Неуму,12 и 2024. у Теслићу.13

За потребе промовисања пројекта одштампан је и промотивни материјал у 
виду плаката и флајера који су дистрибуирани у градске установе које посећују 
старије особе. Све активности и написани чланци учесника радионица доступ-
ни су на Википедијиној страници „Википедија: Викилајв 2024”.14

8 „Градска библиотека ’Карло Бијелицки’ обележила Међународни дан старијих особа”, 
преузето 27. 7. 2024, доступно на: https://www.biblioso.org.rs/ci/vest/gradska -biblioteka -karlo 
-bijelicki -obelezava-medjunarodni-dan-starijih-osoba.
9 „Википедија: Вики Сениор 2023”, преузето 27.  7.  2024,  доступно на:  https://sr.wikipedia.org/
wiki/Википедија: Вики_Сениор_2023.
10 „Википедија: Викилајв 2023”, преузето 27. 7. 2024, доступно на:  https://sr.wikipedia.org/sr-ec/
Википедија:Викилајв_2023.
11 „Википедија: Викилајв 2024”, преузето 27. 7. 2024, доступно на:  https://sr.wikipedia.org/wiki/
Википедија:Викилајв_2024.
12 „Вики конект”, преузето 27. 7. 2024, доступно на:  https://www.biblioso.org.rs/ci/vest/viki-konekt.
13 „Вики конект: Годишња конференција Викимедијине заједнице Српске”, преузе-
то 27. 7. 2024, доступно на: https://blog.wikimedia.rs.ba/viki -konekt -godisnja -konferencija 
-vikimedijine -zajednice -srpske/.
14 „Википедија: Вики Сениор 2024”, преузето 27. 7. 2024, доступно на: https://sr.wikipedia.org/
wiki/ Википедија:Вики_Сениор_2024.
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Прва радионица у 2024. години одржана је 7. марта и од тада се организују 
сваког четвртка од 11 до 14 часова на Позајмном одељењу за одрасле корисни-
ке. Теме и чланци које корисници пишу на радионицама су по слободном из-
бору. Углавном су то написани чланци о особама, књигама, дешавањима, итд. из 
локалне средине за које они сматрају да су потребни. 

План нам је да у будућности мотивишемо више старијих корисника да се укљу-
че у активнији рад на Википедији, као и да пројекат промовишемо међу библио-
текарима и на тај начин представимо нову могућност рада са старијим корисни-
цима. Надамо се да ће пројекат наићи на добар одзив и да ће то бити подстицај 
библиотекарима у другим градовима да организују сличне активности.

СТРУЧНА ПРАКСА

Већ скоро две деценије Педагошки факултет у Сомбору у свом курикулуму 
нуди и образовање библиотекара. Током овог периода студијски програми ос-
новних академских студија за библиотекаре су прилагођавани савременим за-
хтевима кроз процесе акредитације, почевши од трогодишњег студијског про-
грама Школски библиотекар,15 па до актуелног студијског програма Дипломи-
рани библиотекар у трајању од четири године. Иако се временом наставни план 
мењао и модернизовао, Библиотечка пракса је остала обавезни стручно-аплика-
тивни наставни предмет незаменљив у повезивању теоријских знања стечених 
у току студија са практичним радом у библиотеци. Циљ предмета је упознавање 
студената са специфичностима рада у свим типовима библиотека и оспособља-
вање за примену теоријских знања, а очекивани исход је самостално обављање 
стручних послова у библиотечко-информационој делатности.16

Сомборска библиотека је била идеално окружење за спровођење предвиђе-
них циљева и исхода стручне праксе што је и формализовано споразумима 
о сарадњи две установе из 2015. и 2021. године. Координацијом професора и 
асистента са Катедре за библиотекарство Педагошког факултета у Сомбору и 
наших библиотекара осмишљен је план праксе за сваку годину основних сту-
дија са циљем упознавања са стручним пословима које обављају запослени у 

15  Установљен 2005. године.
16 Катедра за библиотекарство, „Књига предмета”, Педагошки факултет у Сомбору, преузето 
28. 5. 2024, доступно на:  http://www.pef.uns.ac.rs/index.php/courses-list/2023-03-14 -09-00-
11/2023-03 -14-09-27-01/2023-03-14-09-30-6.
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Библиотеци.17Пракса је реализована у градским одељењима: Одељењу набав-
ке и обраде библиотечко-информационе грађе, Одељењу за стручну литерату-
ру, референсну збирку и периодику (у даљем тексту Научно одељење), Завичај-
ном, Одељењу за одрасле и Одељењу за децу и младе. У зависности од броја сту-
дената, распоред по групама по систему ротације на одељењима се показао као 
оптималан за реализацију планa праксе. На сваком од наведених одељења сту-
денти су се кроз активно учествовање упознавали са специфичностима рада у 
јавној библиотеци. Заједничко за сва одељења је да је студентима представљен 
аутоматизован начин каталошко-библиографске обраде и позајмице у систему 
COBISS. Будући да Педагошки факултет у Сомбору користи систем БИСИС, сту-
денти су могли на основу појединих сличности два система лакше да се прила-
годе раду у сегментима COBISS-а.

На Научном одељењу за студенте су предвиђени следећи задаци: упознавање 
са фондом стручне књиге, рефералне збирке и периодике, смештај фонда по 
систему УДК, рад са корисницима, претраживање електронских каталога и база 
података и обрада библиотечко-информационе грађе. Пракса је, пре свега, била 
усмерена на важност каталогизације и класификације библиотечко-информа-
ционе грађе и коришћење електронских каталога и база података у сврху про-
налажења релевантних извора и информација за кориснике.

Приликом боравка на Завичајном одељењу студенти су се упознали са прин-
ципом завичајности, законском регулативом локалног обавезног примерка и 
нашом завичајном збирком. На основу одабраних примерака публикација, при-
казан је начин селекције, каталогизације и чувања разноврсне грађе. Посебна 
пажња посвећена је фонду старе и ретке књиге и раритета и важности конзер-
вације и рестаурације. Наглашена је и улога Завичајног одељења у формирању 
легата, организовању књижевних манифестација (Вељкови дани), издавачкој де-
латности и дигитализацији. Кроз разговор и практичан рад студенти су увидели 
важност завичајне збирке у очувању културне баштине. 

Наше савремено, разноврсним услугама кориснички оријентисано Одељење 
за одрасле, омогућило је студентима оспособљавање за самостално пронала-
жење, задуживање, раздуживање и реализовање резервација библиотечко-ин-
формационе грађе на захтев корисника. Претходно су студенти упознати са на-
чином организације фонда у слободном приступу, потребом издавајања одређе-
них целина по актуелности, књижевном жанру, узрасној категорији и фондом 

17 У раду је дат општи приказ практичних активности, без детаљног разгранавања по 
годинама студија. У нашем примеру, пракса је прилагођена студентима од прве до треће 
године основних студија.
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стране књиге. Практичне активности подразумевале су непосредну комуника-
цију са корисницима, наравно уз помоћ и надзор библиотекара. 

Пракса на Дечјем одељењу била је фокусирана на упознавање студената са 
посебности рада са најмлађом популацијом корисника. Првенствено смо хтели 
да студенти схвате важност улоге библиотеке у развијању читалачких навика од 
раног узраста. Зато смо их укључили у организацију радионица намењених мо-
тивацији читања и развијања креативности. Непосредном комуникацијом са де-
цом, родитељима, васпитачима и наставницима, студенти су стекли увид у ком-
плексност посла библиотекара на дечјим одељењима. 

У сагледавању ширине послова у јавној библиотеци за студентe је било зна-
чајно и учествовање у припреми и реализацији манифестација у организацији 
Библиотеке („Ноћ књиге” и „Библионет 2023”), раду на отварању Омладинског 
кутка (2023), примени апликације Букмаркер.

Студенти су позитивно евалуирали праксу и у дневник праксе бележили 
знања и информације које су стекли током практичних активности.

ЗАКЉУЧАК

Нашу библиотеку сматрамо локалним центром информација, знања и образо-
вања, доступним и отвореним за свакога. Кроз представљене примере подршке 
неформалном и формалном образовању усмерене на две старосно различите гру-
пе корисника истакли смо  образовну мисију једне савремене јавне библиотеке.

Када се говори о активном, здравом и продуктивном старењу једна од смер-
ница за његову успешност јесте стална психичка активност која подразумева 
доживотно учење и стицање нових знања и вештина. Пројектом „Вики Сениор” 
сомборска библиотека, подстакнута реченицом Светске здравствене организа-
ције „Определимо се за здраво старење, а то је способност да радимо ствари које 
су нам важне, што дуже”,18 укључује се у процес ширења слободног знања, систем 
образовања одраслих и програм доживотног учења и подизања квалитета живо-
та старијих особа. Овим активностима укључени смо и у глобалну сарадњу и за-
датак који је Генерална скупштина Уједињених нација проглашењем 2021–2030 
Декадом здравог сатрења поставила пред све нас, а то је да се смање здравствене 
неједнакости и побољша живот старијих људи, њихових породица и заједница.

18 Институт за јавно здравље Војводине, „Водич за активно, здраво и продуктивно старење”, 
преузето 27. 7. 2024, доступно на: https://izjzv.org.rs/uploads/ba7375dd-c970-88f0-4b88-
187073a236bf/BROSURA_vodic_za_aktivno_i_zdravo_starenje%20(2).pdf.
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Пракса студената на студијском програму Дипломирани библиотекар Педа-
гошког факултета у Сомбору, која се одвијала у нашој библиотеци, била је од 
изузетне важности за увид у комплексност рада у једној јавној библиотеци и до-
бра основа за (надамо се будући) самостални рад. Сарадњом са Педагошким фа-
култетом учествујемо у образовању компетентних стручњака у библиотечко-ин-
формационој делатности. 
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City Library “Karlo Bijelicki”, Sombor 

LIBRARY – THE RIGHT PLACE FOR EDUCATION

SUMMARY | This paper presents the city library “Karlo Bijelicki” in Sombor as an in-
stitution that provides support in education. We describe the activities and examples 
of good practices done by the Sombor Library from the aspect of informal and for-
mal education. As a form of informal, life-long learning we present the project “Wiki 
Senior” – a free workshop on the topic of writing and editing articles on Wikipedia in 
Serbian language dedicated primarily to pensioners but also to our other users. The li-
brary’s role in formal education is described through an internship of the students of 
basic academic studies at the Department of Library Science of the Pedagogical Fac-
ulty in Sombor, as part of the subject “Librarian Practice”. The mentioned education-
al activities are intended for and adapted to different age groups, whereby the role of 
the librarians was key for a successful rollout of the educational process.  

KEY WORDS | public library, education, lifelong learning, Wikipedia, Wiki Senior, 
pensioners, internship, students 
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Городская библиотека  имени Карла Биелицкого, г. Сомбор

БИБЛИОТЕКА –УНИКАЛЬНОЕ МЕСТО ДЛЯ ОБРАЗОВАНИЯ

РЕЗЮМЕ | В данной работе Городская библиотека имени Карла Биелицкого в 
Сомборе представлена ​​как учреждение, оказывающее поддержку образованию. 
Описаны мероприятия и примеры передовой практики, реализуемой Сомбор-
ской библиотекой с точки зрения неформального и формального образования. 
В качестве формы неформального, непрерывного образования был представлен 
проект «Вики Сениор» — бесплатный мастер-класс по написанию и редактиро-
ванию статей в Википедии на сербском языке, предназначенный в первую оче-
редь для пенсионеров, но и для других наших пользователей. Подчеркнута роль 
библиотеки в формальном образовании при проведении профессиональной 
практики студентов основного академического образования на Кафедре библи-
отечного дела Педагогического факультета в Сомборе в рамках курса «Библио-
течная практика». Упомянутая образовательная деятельность предназначена и 
адаптирована для разных возрастных групп, где роль библиотекаря имела ре-
шающее значение для успешного развития образовательного процесса.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА | публичная библиотека, образование, непрерывное обу-
чение, Википедия, Вики Сениор, пенсионеры, профессиональная практика, 
студенты




